

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Id. en el extranjero. 14 id.
 Id. en el extranjero. 16 id.
 Id. en el extranjero. 25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ id.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

Salamanca

El ayuntamiento ha resuelto favorablemente la instancia de doña Inocencia S. Ventura, viuda de Bermúdez, sobre variación de la toma de aguas de la cañería general al servicio de su casa de la plaza Mayor.

Otra de doña Enriqueta Sánchez solicitando licencia para ejecutar obras en su casa de la calle de la Rosa.

Otra de los vecinos de la plazuela del Poeta Iglesias solicitando la traslación del urinario situado en dicha plazuela.

El taller de platero y grabador de don Román García se ha trasladado a la calle de Libreros, número 26.

Fábrica de abonos químicos. Véase 4.ª plana.

Arnaldo Moyer, profesor de piano. Cuarta plana.

Ha llegado a Santiago después de visitar el sepulcro de Santa Teresa en Alba, el Rmo. Sr. Paul Bruchez, Arzobispo de Montreal en el Canadá.

Grandes almacenes: Luis Huebra. Véase cuarta plana.

Se ha concedido la ampliación de los almacenes de pescados de don Francisco Alonso.

El Ayuntamiento ha declarado comprendidos en el casco de la población el paseo de circunvalación y la carretera de Villacastín a Vigo.

Se ha concedido exención de consumos a los expendedores de carnes de cerdo y fabricantes de cola de esta capital; también se ha declarado la exención por el carbón que consumen para su industria a D. Antonio Botani y a D. Francisco Muñoz.

Con la urgencia que el caso requiere se ejecutarán por cuenta del municipio las obras de reparación en la Cárcel y en los locales que ocupa el Regimiento de Infantería de reserva número 108.

Han quedado sin resolver en el Concejo las instancias de don Fernando Iscar y otros almacenistas de intestinos secos, pidiendo se declare que dicho artículo no está comprendido en el precepto del 365 de las vigentes ordenanzas.

Y otras de don Manuel Madruga y otros industriales del género de salchicheros, pidiendo se les exima del pago de derechos a los profesores veterinarios por el reconocimiento de las carnes que destinan al consumo de la población.

Por la Secretaría de Gobierno de la Audiencia territorial de Valladolid, se dirige una circular a este gobierno civil, llamando su atención acerca del R. D. de 9 de Noviembre último disponiendo la formación del censo general de los habitantes de España en la noche del 31 de Diciembre de 1897 al primero de Enero de 1898 e instrucción a que han de ajustarse las operaciones del empadronamiento.

Ya se nota estacionamiento en las negociaciones de granos en esta plaza por parte de la especulación.

De ahí que la demanda sea escasa,

y si tenemos en cuenta que el fin de año se echa encima, época en que aquella realiza sus balances, no es de extrañar que las compras de trigo escaseen en los días sucesivos y que los conciertos de éstos lleguen a ser escasos en algunos días.

De todas maneras, no hay indicios de probabilidad de baja, y los precios que hoy rigen han de continuar a los que se cotizan aquéllos.

El ganado moreno en toda esta región ha fijado ya su precio corriente, que es el de 50 reales arroba, y los mercados en donde los mismos se presentan a su venta, poco a poco van siendo ya algún tanto concurridos.

Se ha impuesto una multa de 25 pesetas al conductor de un coche de punto por abandono del pescante.

También ha multado el Sr. Alcalde en número indefinido a los lecheros.

Arboles

Atendiendo el Sr. Alcalde a las instancias del vecindario y defensor decidido del arbolado, ha dado órdenes para que de la Chopera y Soto del Tormes se saquen mañana 10.000 pías para trasplantarlas al baldío de la Aldehuela y desde allí pasarlos a los paseos públicos y plazuelas de la ciudad.

Sabemos que entre esas plantaciones se hará una en el paseo de la Glorietta, resucitando aquellos jardines y también en el sitio denominado los Caidos.

Adelante, Sr. Mozas, así se hace bien por Salamanca.

Se ha fijado un anuncio de la Alcaldía para que los obreros que quieren formar la brigada del Ayuntamiento den sus nombres en el Correccional.

Pueden acudir los trabajadores por la mañana desde las diez hasta las doce, y por la tarde de tres a cinco.

Se ha suspendido la vista de la causa de Fuentes de San Esteban.

La suspensión será por cuatro meses.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro particular amigo el distinguido catedrático D. Mariano Rey-mundo, cuyo restablecimiento deseamos.

El Sr. Duque de Tamames ha escrito al Sr. Alcalde ofreciéndole su concurso y un donativo para la suscripción en favor de los obreros.

En *El Tiempo* de ayer se publica la siguiente carta de Salamanca al señor Silveira:

«Muy señor nuestro y de la más distinguida consideración: Huérfano desde hace tres meses el partido liberal conservador de un jefe que imprimía dirección a las fuerzas que en él vienen militando, y anhelosos los conservadores salmantinos que suscriben esta carta de normalizar los trabajos políticos, se han reunido, y con perfecta unanimidad—haciendo justicia a las relevantes y especialísimas dotes que a usted adornan—han acordado reconocerle como jefe del mencionado partido.

Lo que tienen el honor de participar a la vez que se ofrecen de usted afectísimos amigos y servidores, Q. B. S. M.—El Diputado a Cortes por Salamanca, Juan de la Fuente Alvarez Cedrón; el Diputado provincial y Notario público, Sebastián Gorjón; el Diputado provincial, catedrático de Medicina y exalcalde de Salamanca, Casimiro Baz; el cate-

drático, exalcalde y concejal de Salamanca, Luis R. Miguel; el Diputado provincial, Juan Estrella; el exalcalde de Salamanca, Francisco Girón Severini; el Diputado provincial profesor de Medicina y exalcalde de Salamanca, Florencio Pollo; el vicerrector de la Universidad y exalcalde de Salamanca, Ramón Segovia; el licenciado en Derecho y Escribano del Juzgado, Jan Lorenzo M. Blanco; el doctor y catedrático de la Universidad, Conde viudo de Fracos; el Diputado provincial, exvicepresidente y abogado, José Pérez Martín; el Diputado provincial, Francisco M. Ramos Pascua; el exalcalde de Alba de Tormes y en la actualidad primer teniente, Victorio Elena y Pérez; el alcalde de Sequeros, Juan J. Sánchez; el diputado provincial, Francisco Rodríguez Prieto; el decano de la Facultad de Derecho, Teodoro Peña Fernández; el exdiputado provincial, José Clavijo de Oviedo; el exdiputado provincial, Ramón Gil y don Manuel Somoza y Buceta.»

Además de los señores citados, se han adherido a las manifestaciones de la carta copiada don Leopoldo Hernández Sanz, rico propietario de Salamanca, y don Mariano Escalada Hernández, doctor en Derecho y Fiscal municipal de la misma ciudad.»

Registro civil

Ayer se han registrado los nacimientos de Julia Palomares Sánchez, José Barba González; y las defunciones de Flora Sánchez González, Nicasio Martín Angoso, Esteban Andrés Corona, María Guerra y Fernández Ulibarri é Ignacio Martín Niñas.

Entre los solemnes cultos que ayer se celebraron en esta ciudad en honor de la Inmaculada Concepción, fué verdaderamente notable la edificante piedad de los jóvenes Congregantes de San Luis.

Unos setenta congregantes recibieron por la mañana la Sagrada Comunión; y la función de la tarde, sencilla y fervorosa, demostró claramente el fruto de bendición que ha de dar en Salamanca la naciente y ya nurida Congregación de San Luis.

También ofrecieron hermoso espectáculo los obreros del Circulo, que recibieron el pan de los fuertes de manos del M. I. Sr. Provisor; más de 400 obreros se acercaron al banquete eucarístico, dirigiéndoles una fervorosa plática el Sr. Redondo, vicesecretario de Cámara.

En San Benito, más de 200 jóvenes industriales recibieron con edificación la Sagrada Eucaristía.

El día 10 del corriente termina el plazo para el pago sin recargo de las cuotas de contribución territorial é industrial.

Se ha recibido en el gobierno civil una orden para que continúe prestando servicio el exinspector de vigilancia Sr. Meca, que esta tarde saldrá para Alba de Tormes.

En el pueblo de Cantagallo, en la noche del día 5, fué apedreada la casa del vecino de aquélla don José Rodilla.

EN LA AUDIENCIA

Prueba testifical de descargo. José Huertas: cambió un billete a Gago y dice les enseñó la cartera llena de ellos.

Silvestre Valle: conocía a Castillo, que era de carácter violento y nunca le habló de deudas.

Manuel López: que no sabe como hacen sus pagos los corresponsales del Sr. Miguelez; una mujer que lavó ropa de Gago que no vió sangre; dos testigos saben el carácter violento del interfecto; el vendedor de coplas sabe el autor de ellas; una prima del procesado que los papeles quemados era de haber chamus-

cado unos pollos y sobre otros hechos. Gregorio Rodríguez que cambió dinero a Gago y estuvo con el Castillo. También declaran dos presos que vieron a uno señalando al reo para que fuese reconocido por otros dos. El Comerciante Sr. San Román declara sus cuentas con Gago.

“EL LABARO” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

¡YA ESCAMPA.—EN EL SENADO YANKEE

Madrid 9, recibido a las 2 t.

Números 201, 791, 792, 793 y 794.

Washington.—El senador Allen ha hecho en la Cámara una moción para que se reconozca la independencia de Cuba.

Es insuficiente, ha dicho, que se reconozca la beligerancia é imposible seguir contemporizando.

Lamento, dice Allen, el confuso sistema que se sigue en una cuestión tan importante.

«La doctrina de Mister Mackinley carece de base. Lo creo deseoso para cumplir los deberes de su cargo; pero es víctima de las circunstancias y no sabe imponerse.»

La moción de Allen ha sido enviada a la comisión de relaciones exteriores.

LAS EXPEDICIONES FILIPINAS

BUSTERAS

Madrid 9, recibido a las 2 t.

Números 795 y 796.

Newyork.—El Secretario del Tesoro, Gage, ha formulado un informe para demostrar los esfuerzos de los Estados Unidos para impedir las expediciones filibusteras.

Afirmase que en dos años y medio solo han desembarcado seis supuestas expediciones.

Recuerda que han sido capturadas siete expediciones y desembarcadas dos.

Declara que si la vigilancia en las costas de Cuba hubiera sido tan cuidadosa como en los Estados Unidos, no hubieran desembarcado ni hombres ni cartuchos.

España, dice, solo desbarató dos expediciones.

DETALLES DE LA TOMA DE GUISA

Madrid 9, recibido a las 2 t.

Núm. 802.

Habana.—Telegrafian al «Imparcial» detalles que da un testigo presencial de la toma de Guisa.

Dice que fueron destrozadas a cañonazos las fortificaciones. Que las tropas se replegaron en la factoría, siguiendo tenacísima resistencia.

Al entrar los rebeldes en la plaza nos defendimos en la torre del heliógrafo y en el fortín del cementerio.

Amanecido el día 29 un cañón destruyó la factoría, completándose la obra de los rebeldes.

Un oficial de los rebeldes consideró inverosímil la bravura de los soldados de España.

Ellos tuvieron 15 muertos y 37 heridos, y nosotros cincuenta muertos.

Se llevaron prisioneros al capitán D. Rafael Ceballos, los tenientes D. Antonio Vidal y D. Manuel Calvo con 112 soldados; treinta estaban heridos como también el capitán y el teniente Vidal.

Este último tiene la cruz laureada que la ganó en la defensa de Alta Gracia en 1895 siendo sargento.)

Calixto García dice que los prisioneros serán llevados a lugar seguro para evitar que vuelvan a las armas como los prisioneros de Tunas.

MENCHETA.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 696'31 mm
 Temperatura máxima, a la sombra, 09'6.
 Idem mínima, 05'0.
 Idem a la hora de la observación, 06'8.
 Dirección del viento, N.O., flojo.

Los reos de Galisancho

Alba 9, recibido a las 9'50 m.
 Núm. 759.

Anoche llegó el verdugo que ha de ejecutar a los reos de Galisancho.

Los reos han llegado esta madrugada a las tres en un coche. Se les ha leído la sentencia esta mañana a las ocho.

Los dos reos la firmaron con gran tranquilidad, y mostrándose muy resignados con la situación en que se hallan.

A las ocho y media han sido puestos en capilla. Inmediatamente rezaron el rosario con gran fervor.

Les auxilian el Arcipreste, los Padres jesuitas Reyero y Segura y los religiosos «carmelitas» de esta.

Se levantará el patíbulo en el teso de la feria.

MÁS NOTICIAS

Alba 9, recibido a las 3'30 t.

Los reos siguen tranquilos y bien dispuestos al parecer.

Terminada la confesión, Capolo entregó al sacerdote una petaca y una cartera para que se den a su padre.

El Alcalde de esta villa, haciendo el último esfuerzo, ha telegrafado a S. M. la Reina en nombre del pueblo y de las Comunidades religiosas reiterando la súplica de indulto.

Llegó el escuadrón de Almansa. Reina el orden más completo.

EL CORRESPONSAL.

Rogamos a nuestros lectores hagan una obra de caridad rogando a Dios por los infelices reos que van a expiar su delito.

Día 9 de Diciembre de 1897

Santorial y cultos

Día 10.—*Viernes*.—San Melquiades, Papa; Santa Eulalia, virgen y mártir, y San Detusdedi, Obispo.

Religiosas Franciscas.—Fiesta á la Inmaculada Concepción de María Santísima. A las diez y media de la mañana misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el Rdo. P. Sebastián de Jesús, María y José, Carmelita descalzo. A las cuatro y media de la tarde será la reserva.

Religiosas del Corpus.—Continúa la novena anunciada.

¿QUÉ SATISFACCIÓN?

leyendo las notas que adelantó el martes nuestro activo e inteligente corresponsal Sr. Mencheta del mensaje de Mac-Kinley, el sentimiento de la patria levantó en nosotros una protesta del alma que hoy queremos consignarla en lugar preferente de nuestro diario.

El calificativo empleado por todo un presidente de gobierno para juzgar de la gestión de un general español, nos parecía un acto inoportuno y de ninguna prudencia política.

Este mismo tono de jueces en causa ajena que da á todo el discurso presidencial aires de superioridad y mando, hieren gravemente al sentimiento de honor nacional y arrancan la más viva protesta.

Y para mayor abundamiento, se habla en el mensaje sin condenarlo, del hecho evidente de los auxilios yankees á la insurrección cubana, con la añadidura de que nunca llegó á las costas de Cuba expedición del gobierno.

¡Pues no faltaba más! No queremos hablar del concepto de la beligerancia que da Mac-Kinley, ni de otras menudencias: basta llegar á la bomba final, al emplazamiento para la intervención armada.

¡Qué honor el que nos conceden los amiguísimos yankees!

¡Viva España!

NUEVA EXPEDICIÓN AL POLO

El célebre explorador noruego, doctor Fridtjof Nansen, cuyo interesante viaje á las regiones polares referimos hace poco tiempo minuciosamente, proyecta una nueva expedición.

M. Hjalmar Johansen, el valiente y sufrido compañero de Nansen, ha comunicado á la prensa de Christiania noticias importantes relativas á la proyectada expedición.

Se han tomado ya las oportunas medidas con objeto de asegurar la construcción de una choza para invernar en tierra de Francisco José. Además del «Fram», la expedición se compondrá de un nuevo buque que será bautizado con el nombre de *Stoer Koddar*, y llevará todo un estado mayor de sabios. El número de perros será mucho mayor que en el último viaje.

Uno de los buques avanzará en los hielos todo cuanto sea posible, y cuando no pueda adelantar más, varios grupos de exploradores lo abandonarán, y valiéndose de trineos intentarán llegar al Polo Norte. El otro buque seguirá navegando por entre los bancos de hielo, con objeto de hacer experiencias científicas en el hielo y en el agua y sondajes en el Océano.

GALLINACEA RARA

Un propietario de Arverne Long, Islau, llamado Daniel Rice, es dueño

del más raro ejemplar de la familia de las gallináceas.

Se trata de una hermosa gallina que tiene ojos y cejas como cualquier hijo de Adán, nariz roma y boca en vez de pico.

Además es una gallina muy aristocrática que se estima en mucho, y no ha querido entrar en las más licitas relaciones de amistad con los individuos de su especie.

El dueño ha puesto por nombre Nabel á la singular gallina, que no come granos crudos como los demás, sino carnes, setas, langostinos, ostras, etc.

La gallina se puso enferma y estuvo seis meses en poder del vecindario que quiere cobrar 600 pesos por la asistencia.

A causa de haber sido protestada la cuenta por Mr. Rice han intervenido los tribunales, y por esto se ha hecho pública la existencia de Nabel.

COMISIÓN EXPLORADORA

En el paquebot *Laos* acaba de regresar á Francia la misión científica que bajo la dirección de Mr. Raoul, farmacéutico de la armada, fué encargada por el Gobierno francés de buscar en la Malasia plantas que proporcionarán nuevas materias primas al comercio y á la industria.

La misión ha podido penetrar en los bosques de la Malasia inexplorados hasta el día, y ha traído cuidadosamente guardadas en cajitas de cristal, plantas preciosas destinadas á las colonias francesas.

Componen la colección nuevas materias textiles, cauchues rarísimos, gutaperchas é infinidad de plantas que producen manteca y grasas vegetales, aceites, resinas, barnices y taninos.

Apenas terminó la recolección de tan útiles materias, cayó gravemente enfermo el jefe de la misión, y con mil dificultades y á costa de grandes fatigas, pudo ser trasladado al litoral, después de trece días de marchas penosísimas á través de espesos bosques.

Por fortuna, á bordo del *Laos* mejoró notablemente Mr. Raoul, quien ya ha dado cuenta del excelente resultado de su viaje.

LA OPINIÓN EN LA PRENSA

El mensaje de Mac-Kinley.—Prensa yankee

El Commercial Advertiser, periódico de la tarde, comenta el mensaje de Mac-Kinley y expresa el juicio de que las apreciaciones del presidente sobre la cuestión de Cuba han de ser aplaudidas á ambos lados del Atlántico por la firmeza, el espíritu de justicia, la moderación, la templanza y el buen deseo que revelan.

Declara que contribuirá á calmar la zozobra de los hombres de este país.

Los diplomáticos aplauden la franqueza del mensaje, que evitará malas inteligencias y sus razonamientos, porque ante ellos no estallaré la irritación de España.

The Mail and Express hace notar que en el mensaje no se habla en tono de incertidumbre ó de duda y dice que sería lamentable el que con la nueva política no se restaurase la paz.

La Petite République cree que el mensaje no puede tranquilizar á España, aunque da satisfacciones, por cierto en forma algo altanera, al gabinete liberal.

«Bajo esos cumplimientos de puro trámite—escribe—se descubre que no transigen los norteamericanos ni Mac-Kinley y que se está preparando á cumplir las amenazas que el general Woodford trajo formuladas á Europa en el mes de Septiembre.

El Mensaje significa una amenaza formal de guerra si en el espacio y en el tiempo que los Estados Unidos quedan dueños de apreciar no terminase la insurrección de la grande Antilla.

La cuestión cubana va á entrar en una fase aguda y decisiva».

Le Matin, suponiendo haber recibido de Londres amplio extracto telegráfico del Mensaje, comenta éste y dice que á primera impresión parece ser indicio seguro de la intervención más ó menos próxima de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, intervención que en realidad ha comenzado ya, si bien en forma amistosa y ocultando bajo flores retóricas las armas.

«Los españoles harán bien—añade—en desconfiar de las seguridades que les dé la buena fe norteamericana, cualesquiera que sean el tono y la forma en que aparecen expresadas.»

«El código de la moral en América—prosigue el periódico mencionado—es variable, por desgracia, para los españoles. Ni Inglaterra, ni ninguna otra potencia del continente europeo ha de prestarles ayuda para que hagan respetar aquél.»

De *El Imparcial*:

«Los párrafos que Mr. Mac Kinley dedica en su discurso á los asuntos de Cuba encierran alguna habilidad y mala intención.

De las demasias y devastación de la guerra culpa sólo á las tropas españolas, ni más ni menos que si los insurrectos hubieran paseado la isla dedicados al riego de los árboles y á siembra de cañaverales, ni más ni menos que si los aventureros y negros bozales que siguen á Máximo Gómez y al deshonrado Calixto García no hubieran sido siempre los mismos que hace pocos días ataban con alambres á los españoles para quemarlos vivos.

De las expediciones filibusteras salidas de la gran república, habla con cinismo que exalta todo criterio que no haya perdido en absoluto la noción de lo justo. Expone que habiendo España concedido la autonomía y no teniendo los rebeldes condiciones, dentro del derecho internacional, para conseguir la beligerancia se niega á ella, pero no sin deslizar hábilmente que el declararla fuera peor para el interés de los norteamericanos y para el de los insurrectos de Cuba ya que la beligerancia otorgaría á España el derecho de visita de buques.

Y por último, manifiesta de un modo terminante, que si á pesar de la autonomía y de los esfuerzos de España la guerra prosigue, los Estados Unidos intervendrán por medio de las armas. Declaración final que vale tanto como advertir á los cubanos que deben perseverar en su actitud para ofrecer á la gran república pretexto que le permita barrer de Cuba la enseña de Castilla, aquella misma bandera que ha rasgado su lienzo para que se fabriquen todas las hoy ingratas banderas americanas.

Mas ¡ay! estamos muy ciertos que es más fácil labor hablar desde el Capitolio de Washington, hablar don de no se miden las armas, y cuéntese que España quiere mantener en Cuba el escudo de las suyas.

Preparémonos de un modo serio. Ya se ve el fin de un conflicto que parecía insoluble. Mac-Kinley afirma que si la contienda se prolonga habrán de intervenir por la fuerza los Estados de la Unión.

Si pronto no concluye la guerra por la eficacia de la autonomía y el brio de nuestros soldados, la amenaza del mensaje pone un límite á esta sangría suelta de España. ¡Loado sea Dios! y dispongámonos á probar ante los yankees que el pabellón de España está en Cuba, que hay que ir á arrancarlo y que no es lo mismo fabricar y vender armas que esgrimir-las.»

J. León Arias

cirujano-Dentista
Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

De la Península y el Extranjero

MADRID

7 Diciembre

El mensaje de Mac-Kinley.—Impresiones

Ha constituido tema del día el mensaje que Mac Kinley ha dirigido á las Cámaras americanas.

Es un documento extenso y la parte que dedica al problema cubano, señala en sus tonos generales, algo así como reservas y recelos que se ven con la forma para resultar la intención que se remarca en el fondo. Aparte de lo que se vislumbra en la apariencia de cortesía y consideración para España se nota en el fondo una nota de hábil perfidia. Esto dicen los adversarios del gobierno del Sr. Sagasta; en cambio los ministeriales ven en el documento una nota favorable para la política colonial en cuanto á la insurrección de Cuba, de suerte que sin penetrar en el prejuicio de lo que se proponen los Estados Unidos si la guerra se prolonga es una incógnita, es la reserva que guarda el documento al afirmar que aquel gobierno entonces ejercitaría su acción con entera libertad é independencia.

Juicios apasionados ó parciales, comentarios y críticas interesadas, juzgando friamente el contenido del mensaje se viene á una conclusión y es que los tonos altaneros salen tímidos del pensamiento, pero se conoce la intención sobradamente.

En un punto se habla con claridad, con justicia ó sin ella, que esto no toca tratarlo á nosotros, y es, aquel en el cual se censura con áspera severidad la gestión militar del general Weyler en cuanto á la reconcentración de labradores y la destrucción de propiedades. Aquella conducta era una política, buena ó mala, pero al cabo sostenida por un gobierno del que formaba parte un grande hombre, el señor Cánovas del Castillo. ¿Se equivocaba? ¿Acertaba? El tiempo y los acontecimientos hablarán en la historia.

En el Círculo conservador

Esta tarde se ha reunido en junta general el Círculo conservador para estudiar los medios de perpetuar la memoria del estadista que durante muchos años dirigió aquella agrupación política.

Estaba desierto y enlutado el sillón que en actos análogos solía ocupar el Sr. Cánovas del Castillo y presidía el Sr. Cos-Gayón.

Este dió cuenta de los trabajos realizados por la comisión encargada de dar forma práctica al pensamiento y de los proyectos presentados con tal objeto.

Uno de ellos era la creación de un *Instituto Cánovas*, otro la erección de una estatua ó monumento al ilustre hombre público. Este último proyecto fué el que prevaleció; pero teniendo en cuenta que el Sr. Cánovas del Castillo, aunque jefe de un partido político, había sido una gloria nacional, se acordó que fuera también nacional la subscripción que al efecto se abrirá, como se hizo hace años con el primer duque de Tetuán, ge O'Donnell, cuyo monumento se levanta en la iglesia de las Salesas, hoy de Santa Bárbara.

Aprobóse, pues, que la suscripción sea nacional y al efecto se solicitará el concurso de importantes elementos sociales y políticos.

Como nota de esta reunión, merece consignarse la ausencia del señor Eudayen por achaques de salud y de edad, y de otros elementos con servadores que no simpatizan mucho con las cohortes del directorio.

Firma

El ministro de Hacienda ha puesto hoy á la firma de S. M. los siguientes decretos: autorizando el servicio de impresión y encuadernación de las ordenanzas generales de la Renta de aduanas.

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Huesca á D. Salvador Bolins Bonaplata.

Id. de Avila á D. Pedro Francisco Gamba y Barrena.

Id. Interventor de la ordenación de pagos de Hacienda á D. César Ordax Avelilla.

Id. interventor de Hacienda de la provincia de Zaragoza á D. José Perea.

Id. delegado de Hacienda de Gerona á D. Rafael de Eulate Moreda.

Declarando cesante á D. Enrique

Linacero, subdirector primero de la Deuda pública, sustituyéndole don Epifanio María Tomé.

Nombrando jefe de Administración de 2.ª clase de la intervención de Estado cerca de la Tabacalera, á don José Concha Alcalde.

Id. oficial 1.º de la Secretaría del Ministerio de Hacienda á D. Victorino López Fabra.

Id. Inspector de Hacienda pública en la Secretaría del Ministerio de Hacienda á D. Tomás de Lara Calzadilla.

Id. interventor de la Ordenación de pagos del Ministerio de Gracia y Justicia á D. Félix Martín Bergance.

Visita

Esta tarde ha visitado al Ministro de Ultramar el representante en Madrid de la Cámara de Comercio de Manila.

El objeto de la visita ha sido el de conocer en nombre de aquella corporación cuándo se establecerán en Filipinas las prometidas reformas económicas.

El Ministro ha contestado á esto, que tan pronto como termine el estudio de los antecedentes oportunos y necesarios, procederá á la aplicación de dichas reformas, cuyo resultado confía ha de ser bien satisfactorio.

8 Diciembre.

El mensaje.—Más sobre el mismo tema

El gobierno dice en la nota oficiosa del Consejo celebrado ayer que el mensaje de Mac Kinley afirma las relaciones amistosas entre los Estados Unidos y España, que algunos habían creído ver no hace mucho en peligro, y que el contenido del documento presidencial ha sido grato y de efecto satisfactorio para nuestros ministros.

Ante todo debemos empezar por reconocer que sobre los nueve ministros que componen el gabinete pesa una inmensa responsabilidad, de la que estamos exentos el resto de los españoles, y que todo aquello que no signifique el temor de un peligro inmediato considerase siempre por los hombres de gobierno como un síntoma no desfavorable á sus funciones, encaminadas siempre que con el extranjero se trata, en mantener inalterable la paz.

Dejando á un lado los escrúpulos que se mencionan de no discutir los resúmenes ó discursos de la índole del de Mac Kinley, y entrando á examinar el efecto que el mensaje ha producido en la opinión á medida que se ha ido estudiando profundamente, obligación es nuestra, hacer ver que los conceptos que en él se emiten no deben ser mirados por España y su gobierno con una tranquilidad absoluta.

No ya la parte histórica de nuestra dominación en Cuba, juzgada por Mac Kinley con injusta parcialidad, sino el examen que hace sobre la conveniencia ó no conveniencia, para sus intereses, de reconocer la beligerancia, revela que esta no es admitida en la actualidad por entender aquel poder Ejecutivo que de tal función pueden derivarse para España beneficios que interesa á los Estados Unidos no tengamos.

El derecho de visita que por el estado de beligerantes otorgado á los cubanos obtendríamos, impórtales mucho que no sea nuestro legalmente.

¿Por qué? Acaso, por que, siguiendo como hasta ahora las cosas, podrían continuar los rebeldes recibiendo las expediciones de armas que periódicamente salen de los puertos de la Unión. Por tales medios, seguirá alimentándose la insurrección criminal, los separatistas no cesarán en la lucha en tanto no carezcan de elementos con que hacer la guerra y á pesar de la autonomía; trascurrirá el tiempo sin que nuestros esfuerzos y sacrificios logren restablecer la tranquilidad en la colonia, y en tal punto habrá llegado el momento que Mac-Kinley invoca para que su nación veáse irremisiblemente obligada á intervenir con las armas en nuestras discordias civiles.

Recuerdo haberle oído en distintas ocasiones al Sr. Cánovas cuando le hablaban con sobresalto de que los Estados Unidos iban á conceder á los rebeldes cubanos la beligerancia, que esto sería muchísimo mejor para nosotros porque la situación despejarse francamente, y el derecho internacional nos facultaba, entre otras

cosas, á ejercer el derecho de visita en los buques sospechosos.

Es indudable, pues, que á los Estados Unidos no conviene en modo alguno que entremos en posesión de aquel derecho, y que para sus fines egoístas les interesa muchísimo más seguir siendo el adversario solapado y encubierto, que aparecer de pronto cual enemigo franco y leal que al despojarse de la hipocresía en que oculta sus actos, decidiese á sufrir todas las consecuencias, incluso la de una guerra con España.

Cuando en el Capitolio de Washington resonaban rumores bélicos, y los discursos de aquellos representantes eran un conjunto de diatribas contra nuestra dominación en Cuba, alzóse una voz que parecía amiga de España, pero que no lo era, á oponerse á la beligerancia por los peligros de una guerra internacional que tal reconocimiento envolvía. Las protestas de los *gingoes* trataron de ahogar las palabras de aquel amigo que nos había salido en el Parlamento americano, mas el orador se impuso para decir poco más ó menos:

«Cuba es un fruto que está madurando en el árbol de la independencia. Dejád los efectos del tiempo su madurez completa, y entonces vendrá á parar al cesto de los Estados Unidos con solo el esfuerzo nuestro de alargar el brazo.»

Eso es en síntesis el Mensaje Mackinley. Ahí está descrita admirablemente la intervención de los Estados Unidos.

El gobierno español habrá leído entre líneas el discurso del primer magistrado de la Federación americana, y habrá visto que aún tenemos un plazo, no muy largo, por delante.

Preparémonos, pues, por que las circunstancias acaso nos hagan aún representar un gran papel en la historia del *Nuevo Mundo*.

Hoy circularon insistentemente rumores de haberse recibido despachos oficiales dando cuenta de la total pacificación en Filipinas.

Fuí á dicho Ministerio, pude convencerme de que no eran exactos tales rumores.

Insisten allí en decir que hay motivos para esperar muy pronto noticias favorabilísimas.

No ocultan que muchos rebeldes están con nosotros ya, incluso Aguinaldo, Llanera y hermanos Riego, quienes practican trabajos entre los intransigentes para que se sometan á nuestras armas.

Entre estos últimos, son marcadísimas las disidencias, siendo el obstáculo mayor para la sumisión la actitud contraria á ella, de los soldados y un capitán desertores de nuestro ejército, por el temor á ser fusilados cuando se presenten.

Parece que dicho capitán se fué al enemigo con fondos nuestros.

La fiesta de la Purísima

Esta mañana se ha celebrado en la capilla de palacio la fiesta dedicada á la Purísima.

A las diez y media salió la corte

de las habitaciones reales con dirección á la capilla. La Reina vestía elegantísimo traje de raso brochado con listas color crema sobre fondo violeta y luciendo un soberbio lazo de brillantes, en el lado izquierdo del pecho. La Infanta Isabel traje de terciopelo verde luciendo también valiosas joyas. Acompañaban á las augustas personas las damas duquesa de Bailén, marquesa de Aguilar de Campoo y condesa de Toreno, vistiendo trajes de Corte.

También figuraban en el regio séquito los grandes de España duques de Granada, de Gor, Seo de Urgel y Veragua, marqueses de Sotomayor, Aguilar de Campoo y Bendaña y Conde de Humanes.

Ofició la misa de pontifical el Obispo de Sión, haciendo al panegírico el notable orador sagrado P. Mendía.

Los duques de Calabria asistieron á la fiesta desde la tribuna reservada.

También se ha celebrado la solemnidad del día, con severa pompa, en San Francisco el Grande, por la Asociación de la Purísima que rinde culto á la imagen ante la cual instituyó el Rey Carlos tercero la orden del mismo nombre. Se ha cantado la misa del maestro Mancinelli, que ha dirigido en parte el eximio director de orquesta del teatro Real.

El eminente Saint Saens, que asistía á este acto religioso, ha ejecutado en el órgano, el ofertorio, una notable composición suya entre los murmullos de aprobación del auditorio.

Otros años más felices para España celebraba en el suntuoso templo la fiesta de su patrona la infantería española; pero hoy han tenido que contentarse los soldados con oír misas rezadas en los cuarteles de María Cristina, Montaña y San Marcial.

Al despedirse de sus subordinados decía esta mañana un coronel: «Que el año que viene celebremos con más expansión este día que se mezclan en la fiesta recuerdos tristes de los compañeros que están en campaña luchando con enemigos de la patria.»

Varias noticias

En el Ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

«Habana.—Billetes mejorado tres enteros. Cotización hoy á 42. Opinión pública recibe con aplauso decreto autonomía.»

Noticias que se reciben de Washington acusan la mejor impresión producida en la prensa por el mensaje de Mac Kinley incluyendo los periódicos que venían pidiendo intervención de los Estados Unidos en Cuba.

Consideran el mensaje como de tono conservador y celebran la pacífica tendencia que lo inspira, seguridad de que no se aventurará á los Estados Unidos en política de aventuras.

Los periódicos que defienden á todo evento el filibusterismo, tales cual el *Journal* y *Sun*, censuran al presidente.

Por informes fidedignos se sabe que la junta filibustera reunida no ha

ocultado su disgusto al conocer el mensaje.

Para calmar á sus amigos ha hecho Estrada Palma declaraciones satisfaciendo esperanzas de los insurrectos como sucedió cuando Cleveland dió el mensaje.

El sentido general es que Mackinley será continuador de la política de su antecesor Mr. Grant.

El señor Labra ha recibido un cablegrama de Cuba, dándole cuenta de que han terminado las discrepancias en la Junta central autonomista.

Parte oficial

Se ha recibido en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial:

Habana.—Capitán general á Ministro guerra:

Después de Loma Piedra columna Tovar sostuvo nuevos combates obligando al enemigo á abandonar posiciones sobre Guisa, cuyos alrededores estaban interceptados por trincheras y explosivos; tuvimos un muerto de tropa y heridos al capitán Alcantar, médico Jimenez, 2.º teniente de Puerto Rico Francisco Alceneda Calvo y 37 tropa.

Dice que el comportamiento del destacamento Guisa debió ser heroico, defendiendo fortines y reducto hasta quedar sepultados en sus escombros: 45 prisioneros, únicos supervivientes de la guarnición, se los llevó el enemigo, que empleó dinamita, de los que se encontraron muchos restos; incendió el pueblo y extremó cruel salvajismo con vecindario, encontrándose cadáveres carbonizados, niños atados á postes, pozos llenos restos humanos y muchos ahorcados en palmar próximo al pueblo. Coronel Tovar está restableciendo comunicación óptica y construyendo fuerte á prueba artillería, que dejará con suficiente guarnición. General Aldave marcha racionar y reforzar Cauto y Guamo. Envío fuertes refuerzos á Manzanillo; está allí general Pando, que dirigirá personalmente aquella operación.

General Bernal con tres columnas de las que manda personalmente, continúa persecución activísima contra partidas de Pinar; general Salcedo mantiene en gran movilidad fuerzas de la división Spiritus y Trocha, sosteniendo frecuentes encuentros con grupos que se asegura son de Máximo Gómez, que fraccionado y con muchas bajas se esfuerza en vano por eludir persecución á pesar favorables condiciones de Cuba.

Mencheta.

NOTICIAS VARIAS

Los católicos se proponen dar una batalla en el Parlamento alemán pidiendo la derogación de la ley contra la Compañía de Jesús.

Muchos diputados que no pertenecen al centro apoyarán á éste en dicha campaña.

El Reichstag ha adoptado en primera y segunda lectura los convenios realizados por Alemania con España y Portugal para el arreglo de las diversas cuestiones de derecho privado internacional relativos á procedimiento civil.

Un telegrama que publica el *Heroldo* da cuenta de una noticia recibida en la Habana diciendo que el destacamento de la Caimanera ha sido atacado por el enemigo.

Ignorábase si los rebeldes habían conseguido entrar en la población.

La Caimanera es el puerto de Guantánamo, con cuya población está enlazado por un ferrocarril de 40 kilómetros.

Los ingleses

The Daily Graphic cree que el mensaje producirá un gran desengaño entre los partidarios de la intervención americana en Cuba.

The Daily Telegraph dice que ciertos pasajes, en apariencia conciliadores, no podrán menos de lastimar á la nación española.

The Times supone igualmente que los párrafos en los cuales Mac Kinley toma aires de protector y tolerante, y dá á entender que su tolerancia puede cesar, serán mal acogidos en España.

The Standard opina que el gobierno español puede dormir en paz, dadas las condiciones que Mackinley juzga indispensables para intervenir en Cuba.

The Daily News ve en el mensaje el propósito de Mackinley de no disgustar á nadie.

El Tiempo escribe un artículo de protesta y dice:

«No es posible pasar en silencio las injusticias notorias que contiene el Mensaje, y el tono de humillante desdén para nuestro poderío y para nuestros derechos en que está escrito y es bien seguro que si en tiempos que pasaron se hubieran conocido en España documentos semejantes ó parecidos, habría estallado la indignación pública en lugares diferentes de las columnas de los periódicos en que protesta hoy el sentimiento patrio.»

En Praga la población ha recobrado su aspecto ordinario. Las escuelas han vuelto á abrirse.

Todavía no se ha aplicado en ningún caso la ley marcial.

Dicen de Nueva York que en la mañana del 7 se presentaron en las aguas de Port-au-Prince, la capital de Haití, dos cruceros de guerra alemanes.

El comandante de la escuadrilla dirigió inmediatamente un ultimatum al gobierno haitiano, fijándole un plazo de cuarenta y ocho horas para dar satisfacción á todas las reclamaciones de Alemania y entregar 53.000 pesos de indemnización al antiguo súbdito de Haití, y después naturalizado como alemán, Lüders, cuya detención ha sido la causa del conflicto.

Todos los alemanes que residen en Port-au-Prince han buscado refugio en los buques de su país, temerosos de que los atropelle el populacho, indignado por la exigencia del gobierno imperial.

Se teme que estallen desórdenes en la ciudad, porque la opinión pública desea que el gobierno resista á las demandas y busque apoyo en los Estados Unidos.

Ha sido puesta la guarnición sobre las armas, por si estalla algún movimiento insurreccional.

El Cardenal Sancha

Ayer decían los periódicos de Madrid:

«El ilustre prelado cardenal Sancha se encuentra enfermo de alguna gravedad.»

La dolencia que padece es un antrax en el cuello.

El doctor Machi, catedrático de medicina de esta Universidad, que es quien asiste á Su Eminencia, opina que habrá que practicar una operación.

La noticia de la enfermedad del cardenal ha corrido velozmente por la población, y son muchas las personas que han acudido al palacio arzobispal.»

Hoy leemos con satisfacción: «El cardenal Sancha se encuentra muy aliviado en su enfermedad.»

El periódico *La République Française* dice que el tono del mensaje de Mac Kinley es muy conciliador; pero que el documento no carece de ambigüedades.

El Journal des Debats dice que el mensaje es poco tranquilizador para España, y añade que los derechos de esta nación son incontestables y que la acompañan universales simpatías.

Nuevamente ha insistido el general Primo de Rivera en manifestar al gobierno que sus impresiones son satisfactorias, asegurando que en breve será un hecho la pacificación del Archipiélago.

Las operaciones militares recientemente emprendidas y que se están llevando á cabo con el concurso de los seis mil voluntarios de la última recluta, y por otra parte las divisiones surgidas entre los cabecillas, algunos de los cuales los más importantes, mantienen su propósito de presentarse, autorizan la confianza del capitán general de que pronto podrá darse por terminada la guerra.

Un despacho de Singhai da cuenta de que 200 marinos alemanes con dos ametralladoras desembarcaron el día 3 y entraron sin resistencia en Kialo Tcheu, retirándose las fuerzas chinas que había en aquella localidad.

Este suceso ha impresionado vivamente por ser elocuente demostración del firme propósito del gobierno alemán de mantener la ocupación de aquel puerto del Celeste Imperio.

La noticia ha influido en la baja que han tenido hoy los valores en algunas Bolsas europeas.

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

mar más vasto y halla cabida en el corazón más sencillo. No la alcanzaba D. Narciso y la alcanzaba D. Benigno. En esa altura, Carlos, iparece la vida tan corta, tan mezquina!... ¡Es una nada con la eternidad! Y sin embargo, puede encerrar muchas lágrimas y preparar muchos remordimientos. Sólo en esa altura, Carlos, se despoja de ignominia la que la heredó de sus padres, como los hijos de Adán la maldición que él mereció. Allí se ve despojada de ella, como la mariposa que vuela en la atmósfera del sofocante capullo en que la crió la oruga. ¡En esta altura, hermano mío, se está más lejos de la tierra, pero más cerca del cielo; del cielo—repetió, levantando los ojos y los brazos hacia él con una santa y suave exaltación;—allí... en donde se reunirán todos los corazones amantes en el amor celestial y perfecto, que es la bienaventuranza!

Élia, inspirada, llenos de santas lágrimas sus ojos, se presentó á la vista de Carlos divina como una aparición bajada de altas regiones, y pronta á volver á subir á ellas.

Conmovido, fascinado, arrastrado por un poderoso impulso comunicativo, Carlos se pos-

do, la opinión, la voluntad materna? Atrévete á venir á arrancarme al pie de los altares, atrévete á decirme: «Te privo de un bienestar tranquilo y constante, y te ofrezco en cambio la efímera felicidad del amor mundano», atrévete á separarme de mi convicción con la crueldad, con la que se arrancase á un niño del seno de su madre. ¡No, no! Abandona toda esperanza; estamos tan separados en la vida, como lo están el sol, que se rodea de brillo y ruido, y la luna, que busca el silencio y la noche. Sigue tu destino como una corriente vivaz y presurosa, y no quieras arrancar la débil florilla que hallas á tu paso en la margen, y que no podría unirse á esa corriente sin perecer en ella. Así, Carlos... el que está ciego eres tú; cegado por una pasión, esas sí ciegan, y no el incienso como dices, que no hace más que dirigir nuestros ojos hacia el cielo, al cual sube.

—¡Y por qué dices—exclamó Carlos—que sea ciega mi pasión, Élia?

—Porque, Carlos, todo lo que lleva á arrollar la opinión y arrollar el orden establecido, es ciega pasión; y esa no guía bien, y debe ser guiada.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES

EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto
Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto
Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde

LINEA DEL OESTE

Tren correo
Llega de Plasencia á las 9'40 noche.
Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo
Llega de Astorga á las 3'58 tarde.
Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto
Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.
Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5'07 id.

GRANDES ALMACENES de NOVEDADES LUIS HUEBRA

SAN PABLO 2 y 4 - Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña
 Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS

FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS *****
 UTENSILIOS PARA LAS MISMAS
 COCINAS ECONOMICAS para carbón y leña.

LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPEN-
 SIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS
 GLOBOS Y TULIPANES EN BRONCE Y CRISTAL.

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana
 Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLE-
 TOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos
 HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, ro-
 ble, aliso, plátano, erable desde 37
 PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana Vajillas, juegos de té, café y postre. JUE-
 GOS de LAVABO.

LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS
 ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.

Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES PINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS
 RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos, de METAL BLANCO y NIQUEL



Román García

Platero, grabador y dorador
 Premiado en varias exposiciones
 Construye y compone toda clase de alha-
 jas por complicadas que sean. Graba sellos,
 clichés y viñetas de todas clases. Dora y
 platea todos los metales con prontitud, per-
 fección y economía.
 Se compone oro, plata y platino.
 Calle de Librerías, número 26.

SE VENDE la casa número
 4 en el Patio de
 Escuelas. La persona que quiera interesarse
 en su compra, puede entenderse con su
 dueño D. Victoriano Fuentes, Cura párroco
 en Cabeza de Framontanos, ó con su encar-
 gado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Glo-
 rieta, núm. 9, Salamanca.

LIBRERIA DE PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca
 En esta casa, dedicada especialmente al ra-
 mo de 1.ª enseñanza, tiene además un abun-
 dante surtido de devocionarios y semanas
 santas, papel blanco de hilo, papel continuo,
 estuchería, sobres de todas clases y tama-
 ños, cromos y tarjetas de felicitación, car-
 tones y cartulinas, objetos de escritorio y
 de dibujo y todo lo concerniente al ramo de
 librería.

ATENEOSALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA
 Desde el día 1.º de Septiembre queda
 abierta la matrícula para los estudios de se-
 gunda enseñanza en este antiguo y acreditado
 Establecimiento, agregado al Instituto
 provincial.
 Se admiten alumnos internos, medio pen-
 sionistas y externos.

FABRICA de Abonos QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosfa-
 radopotásicos y Nítricos para el
 importante cultivo de las viñas,
 olivares y frutales.

MIRAT É HIJO SALAMANCA

CREMA DE VENUS
 De mejores resultados que la de Simón
 y más económica.
 De venta en las principales farmacias de
 España y del extranjero (Rosestein) Pre-
 cio 1 peseta el bote.
 — RUIZ PIÑUELA —
 Plaza Mayor, 36, Salamanca

ARNALDO MOYER

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más nota-
 bles de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de
 D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de va-
 rias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de
 este instrumento tan luego como concien las notas á las tres ó cuatro primeras lecciones
 de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones
 de los dedos evitando á la vez el cansancio ó aburrimiento que produce el estudio del
 solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me
 confien, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro,
 siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encontrara dificultad de poner á sus
 hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor expli-
 carla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista á los señores párrocos
 de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL MADRID, calle de Olózaga, 1.º PASEO DE RECOLETOS

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	12.000.000 pesetas.
Primas y reservas.	44.028.645 "
TOTAL.	56.028.645 "

33 años de existencia

Seguros contra incendios
 Esta gran o mpañía Nacional asegura
 contra los riesgos de incendio.
 El gran desarrollo de sus operaciones
 acredita la confianza que inspira al público,
 habiendo pagado por siniestros desde el año
 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42
 pesetas.

Seguros sobre la vida
 En este ramo de seguros contrata toda
 clase de combinaciones, especialmente les
 Dotales, Rentas de educación, Rentas vita-
 licias y capitales diferidos á primas más re-
 ducidas que cualquiera otra compañía.
 20

Subdirector en esta provincia, D. Segundo H. Iglesias, plaza Mayor, 37, Salamanca.
 Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia.

EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES

Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, á domicilio de los interesa-
 dos ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, plu-
 ma, difumino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes,
 fotograbado, fotocultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas;
 fotografías á domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque
 de clichés y todo lo relativo á fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos mifonetas con esmalte, seis reales.
 Seis tarjetas visita ordinarias, 250 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mis-
 mas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.

Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 8 uno.
 Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.
 Los malvernes y promenade, los mismos precios que las americanas.

Seis retratos París, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7-50 uno.
 Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.
 El fotógrafo irá á los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por co-
 rreo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.

Los retratos que no son de fotografía serán á precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI

FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO

PLAZUELA DE SAN JUSTO, 9

Dirección por correo, Pasaporte núm. 414

Tren núm. 8 mixto
 Llega de Peñaranda á las 10'8 ma-
 ñana.
 Sale para Peñaranda á las 4'40 t.
 Líneas combinadas de Medina y Frontera
 portuguesa
 Tren núm. 2 correo
 Llega de Portugal á las 9'53 noche
 Sale para Medina á las 10'8 id.
 Tren núm. 1.º correo
 Llega de Medina á las 4'49 mañana.
 Sale para Portugal á las 5'5 id.
 Tren núm. 12 sud-expreso
 Miércoles y sábados
 Llega de Portugal á las 8'50 ma-
 ñana.
 Sale para Medina y París á las 8'58
 ídem.
 Tren núm. 11 sud-expreso
 Jueves y domingos
 Llega de París y Medina á las 8'39
 noche.
 Sale para Portugal á las 8'45 id.
 LÍNEA DE MEDINA
 Tren núm. 3 mixto
 Llega de Medina á las 8'19 ma-
 ñana.
 Tren núm. 4 mixto
 Sale á las 4'55 tarde.

306 FOLLETIN DE «EL LÁBARO»

—¡Qué tranquila, qué serena, qué fría estás!
 —dijo Carlos con despecho.
 —Porque he orado, Carlos.
 —¡No me has amado nunca!—exclamó Car-
 los, cayendo en una silla y cubriendo con am-
 bas manos su rostro bañado de lágrimas.
 —¡Oh, sí! Te he querido y te quiero contes-
 tó Elia con voz suave y dulce.—Pero en este
 íntimo é infinito amor que te tengo no hay
 presencia ni ausencia, presente, pasado ni fu-
 turo: el tiempo pasa sobre él como sobre la
 eternidad, sin alterarlo. Es un amor que no
 distrae de Dios el corazón, sino que lo identi-
 fica más con ese Dios, fuente y fin del amor
 perfecto. Es un amor que no teme la ingratitud,
 porque se da sin exigir correspondencia;
 es un amor inalterable, que se mezcla en las
 oraciones y se lleva consigo al cielo. Es un
 amor que en la noche terrestre brilla como una
 estrella de otras regiones, que se ama cual
 ellas sin querer asirlas, porque subiremos á
 ellas.
 —¡Pero ese amor—dijo Carlos con descon-
 suelo,—ese amor que separa aquí á los que se
 aman, no da la felicidad, Elia!
 —¿Y á qué llamas felicidad, Carlos?—pre-

ELIA 307

guntó Elia.—Si es la paz que da la ausencia
 de todas las pasiones, el reposo de la concien-
 cia; si es la suave calma que se disfruta cuan-
 do lo pasado no tiene remordimientos que
 roan, ni el porvenir temores que torturen; si
 se halla en una vida que tiene el sueño tran-
 quilo y el despertar sereno; si la hay en espe-
 rar la muerte sin deseársela ni temerla; si esta
 es la felicidad verdadera y sin liga... la he
 comprendido Carlos, y la he hecho mía!

Carlos, profundamente conmovido, destro-
 zado el corazón, elevada el alma echó su ca-
 beza atrás sobre el respaldo de una silla, se ta-
 pó los ojos con sus manos, y al través de sus
 dedos rodaron gruesas lágrimas, mientras su
 pecho se henchía agitado.

—¡Carlos!—prosiguió Elia conmovida y en
 tono de súplica.—¡No me aflijas con tus lágr-
 mas, no me inquietes con tu dolor! Amame lo
 bastante para no perturbar mi tranquila felici-
 dad; ven fuerte y generoso á unirme á mi en
 aquella altura, de la que yo contemplo los in-
 tereses y pasiones de la tierra. Esa altura,
 Carlos, ¡harto lo he visto en el mundo! no la
 alcanzan el talento, el saber, el génio; la
 alcanza la Fe, aquella fe divina que llena el

